

我国成就和经济发展非理所当然 吴作栋吁国人实实在在为经济耕耘

荣誉国务资政吴作栋说，“我们面对的挑战是，如何说服人们不要随意对待新加坡。我们太小了，请投入工作，不要随性处事。”

蓝云舟 报道
yznam@sph.com.sg

政府未来面对的重大挑战之一，是如何说服国民不要把新加坡的成就和经济发展视作理所当然，而是实实在在为国家经济耕耘。

荣誉国务资政吴作栋昨天在李光耀公共政策学院的一场对话会上答复与会者提问时指出，维持经济增长的难度，不在于维持数字上2%到3%的增长，而是如何让国人，尤其是年轻一代调整好心态，不要以过去的经济成长速度作为衡量经济成就的标杆，指望薪金也能大幅增长。

吴作栋说，以新加坡目前的发展阶段，国人较过去起薪更高，“2%到3%的薪金增长已经算很好了”。

他提醒：“（政府）如果无法说服你，或许会出现政权交替，人们会以为这样生活会变得更美好。但我可以告诉你，生活会迅速恶化，因为那个新政府同样无法实现5%到6%的经济增长。”

恐怖主义比想象中离我们更近

吴作栋说，新加坡之所以能取得成功，是因为无论公共部门或私企都有人工作，让所有工作得以运行，但必须慎防“事情自然而然会办好”和“任何人都能打理好新加坡”的不正确心态。

“我们面对的挑战是，如何说服人们不要随意对待新加坡。我们太小了，请投入工作，不要随性处事。”

谈到其他挑战时，吴作栋也指出，恐怖主义“比我们想象的

离我们更近”。他强调，我国一旦发生恐怖袭击，最令人担忧的是族群关系是否因此出现裂痕。

昨天是吴作栋今年4月出任李光耀公共政策学院主席后，在学院出席的首场对话会。他在致词时谈及新加坡成功的要素并指出，道德领导（moral leadership）是我国的成功要素之一。

吴作栋对在场约300名学院师生和校友说，“赢得选举和拥有管治国家的法律正当性是不够的”，国家治理中往往缺乏民众建立对政府信心的基础。已故建国总理李光耀通过法治、廉洁、包容、唯才是用等价值观凝聚社会，从而树立了自己的道德权威，这些价值观也深深根植于我国领导层和社会。

来自中国的与会者也问吴作栋，中国能如何消除周边国家对中国的不安。吴作栋说，尽管中国尝试收紧自己的强势，但中国市场和财力之大，足以让周边国家感觉到发展空间被挤压。

吴作栋没有给出具体的方案，但说：“中国，你越来越强大，但不要急于展现力量。你周围还有其他国家，所以如果推行政策时太强势，会让邻国对你有些许戒心。”

在其他区域事务上，吴作栋认为，应将亚细安打造成“智慧亚细安”。新加坡可以发挥催化作用，帮助邻国建立数码能力。

“如果能想方设法帮助邻近国家实现数码化，把我们个别的经济连接起来，成为一个智慧或由数据连接的经济体，我们的起步公司、企业家和创新人员，就能与中国相竞争。”



荣誉国务资政吴作栋昨天出席李光耀公共政策学院一场对话会，分享新加坡成功的要素。主持对话会的是该学院院长马凯硕（右）。（陈渊庄摄）

以公平等原则确保条件各异社群 达至同一社会效益

政府在处理族群课题上采取公平、公正、有原则的做法，在这个基础上确保不同社群的社会条件虽然不同，但能达至一样的社会效益。

荣誉国务资政吴作栋昨天在李光耀公共政策学院的一场对话会上重申我国在族群和宗教课题上的立场。他说，平等对待每个族群的原则虽然毋庸置疑，但现实生活中社会竞争和唯才是用制度所产生的结果不一定是所有族

群的表现都在伯仲之间。

“当某个社群表现不如另外一个或两个社群时，问题在于你要如何扶助这个社群，让这个社群感觉自己是社会的一部分。”

吴作栋举出宗教建筑的例子说，宗教机构要兴建庙宇或教堂，一般得竞标地段。这对于没有资金困扰的大部分宗教机构而言不成问题，但对于当年在收入和财富方面较落后的回教社群，这成了一个巨大的问题。

于是政府采用保留地段的方法，供马来回教社群在不同社区有地可建回教堂，不过仍然要求筹建方以市价购买这些保留地段，以免引起其他群体不满。

政府过后立法，让回教徒通过中央公积金户头捐给回教堂建筑与回教社会发展基金，筹集建筑费。

吴作栋说：“你必须平衡其他社群的利益，而且必须公平处理。如果我们从政府预算中拨款建设回教堂，我想华族和印度族

有权反对。”

政府也通过自1989年实行的居民种族比例政策，确保组屋区有不同族群共住，促进族群关系。吴作栋说，如果在其他国家试行这样的措施，可能会引起民众不满甚至示威抗议。

“我们能成功，是因为我们从第一天起就这么做，人人平等，你知道社群间存在差异，但在公平、公正、有原则的基础上，尽可能让他们在结果上平等。”